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Μία ζκδοςθ του Ελλθνικοφ Αγροδαςικοφ Δικτφου

 

 
 
 

ΜΕΡΟ A - ΕΛΛΑΔΑ 
 
 

 
 

Ενίςχυςθ για Αγροδαςικά ςυςτιματα 
 

Η εγκατάςταςθ και ςυντιρθςθ αγροδαςικϊν ςυςτθμάτων (Υπομζτρο 8.2.: Ενίςχυςθ για αγροδαςικά 
ςυςτιματα) περιλαμβάνεται ςτα δαςικά μζτρα (Μζτρο 8) του Προγράμματοσ Αγροτικισ Ανάπτυξθσ 
(Πυλϊνασ ΙΙ, 2015-2020), που υπζβαλλε θ χϊρα μασ για ζγκριςθ ςτθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι. Η 
εφαρμογι του μζτρου αυτοφ κα αποτελζςει ζνα ςθμαντικό βιμα για τθν αγροδαςοπονία ςτθ χϊρα 
μασ. Η περιγραφι των δαςικϊν μζτρων όπωσ αυτά ζχουν υποβλθκεί βρίςκεται ςτον ακόλουκο 
ςφνδεςμο: 
 
Πρόγραμμα Αγροτικισ Ανάπτυξθσ 2014-2020 (Επίςθμθ Υποβολι) 

http://www.agrotikianaptixi.gr/index.php?obj=ae196a7aa3d84ff7  

Κ. Μαντηανάσ 

Ενθμερωτικό δελτίο για τα Αγροδαςικά Συςτιματα 

Νο 3 Ιοφλιοσ 2014 

http://www.agrotikianaptixi.gr/index.php?obj=ae196a7aa3d84ff7
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Οι ελαιϊνεσ ωσ αγροδαςικά ςυςτιματα 

Παραδοςιακά οι ελαιϊνεσ ςτθ χϊρα μασ, αλλά και ςε άλλεσ μεςογειακζσ χϊρεσ, λειτουργοφςαν ωσ 

αγροδαςικά ςυςτιματα. Οι ελιζσ ιταν φυτεμζνεσ ςε μεγάλεσ αποςτάςεισ μεταξφ τουσ και ανάμεςά 

τουσ ςυγκαλλιεργοφνταν διάφορα γεωργικά φυτά, ςυνικωσ ςιτθρά ι ψυχανκι, αλλά και άλλεσ 

ειδικζσ γεωργικζσ καλλιζργειεσ, όπωσ είναι τα λαχανικά. Μάλιςτα, πολφ ςυχνά  ςυνυπιρχαν και 

αγροτικά ηϊα με τθν οικόςιτθ μορφι (π.χ. πρόβατα, κατςίκεσ, γουροφνια, κότεσ και ηϊα φόρτου), τα 

οποία ζβοςκαν ςτον υπόροφο μετά τθ ςυγκομιδι τθσ καλλιζργειασ ι και χωρίσ να προθγθκεί 

καλλιζργεια (π.χ. τθν αυτοφυι βλάςτθςθ). Τα ίδια ηϊα κατανάλωναν και το φφλλωμα των κλαδιϊν 

που προζρχονταν από το κλάδεμα των δζνδρων, ενϊ τα υπολείμματά τουσ χρθςιμοποιοφνταν ωσ 

καφςιμθ φλθ για κζρμανςθ ι μαγείρεμα. Ζτςι, υπιρχε πλιρθσ αξιοποίθςθ, όχι μόνο των προϊόντων 

με κυρίαρχο τον ελαιόκαρπο, αλλά και των υποπροϊόντων των ελαιϊνων. Βεβαίωσ, μια τζτοια 

αξιοποίθςθ απαιτοφςε πολφ εργαςία, ιδιαίτερα χειρωνακτικι, αλλά πολφ λίγεσ ι και κακόλου 

ειςροζσ, οπότε το όλο ςφςτθμα ιταν βιϊςιμο. 

Η βιωςιμότθτα των παραδοςιακϊν ελαιϊνων ανατράπθκε μετά το Β’ Παγκόςμιο Πόλεμο και 

ςυγκεκριμζνα από τθ 10ετία του 1960, όταν μθχανοποιικθκε θ  ελλθνικι γεωργία με τθν ειςαγωγι 

του γεωργικοφ ελκυςτιρα και εντατικοποιικθκε θ παραγωγι γεωργικϊν προϊόντων με τθν 

ειςαγωγι των ανόργανων λιπαςμάτων και των φυτοκτόνων, οπότε ευνοικθκε θ μονοκαλλιζργεια, 

αντί τθσ παραδοςιακισ πολυκαλλιζργειασ. Ζτςι, οι ελιζσ άρχιςαν να φυτεφονται ςε πυκνοφσ 

ςυνδζςμουσ (π.χ. 5Χ5 μ.), να λιπαίνονται και να ραντίηονται και να εγκαταλείπεται αναγκαςτικά θ 

ςυγκαλλιζργεια, γιατί δεν υπιρχε πλζον αρκετό φωσ ςτον υπόροφο για ζνα άλλο γεωργικό φυτό. 

Με τον τρόπο αυτό, αυξικθκε θ παραγωγικότθτα των ελαιϊνων ςε ελαιόκαρπο, αλλά αυξικθκε και 

το κόςτοσ παραγωγισ εξ αιτίασ τθσ χριςθσ των μθχανθμάτων και, ιδιαίτερα των ειςροϊν. 

Παράλλθλα, εμφανίςτθκαν και πολλά περιβαλλοντικά προβλιματα με κυριότερο τθ διάβρωςθ του 

εδάφουσ, το οποίο ιταν πλζον εκτεκειμζνο ςτισ ιςχυρζσ βροχοπτϊςεισ του χειμϊνα και τθσ άνοιξθσ 

λόγω τθσ απουςίασ οποιαςδιποτε φυτοκάλυψθσ ςτον υπόροφο.Το μοντζλο τθσ μονοκαλλιζργειασ 

τθσ ελιάσ επικράτθςε ςε όλθ ςχεδόν τθν Ελλάδα, τόςο ςτισ νζεσ εκτάςεισ ςτισ οποίεσ φυτεφτθκε θ 

ελιά, όςο και ςτουσ περιςςότερουσ παραδοςιακοφσ ελαιϊνεσ, οι οποίοι καταςτράφθκαν για να 

ανταποκρικοφν ςτα νζα οικονομοτεχνικά δεδομζνα. Το μοντζλο αυτό  ςυνεχίηει να εφαρμόηεται 

μζχρι ςιμερα. 

Με τθ νζα Κοινι Αγροτικι Πολιτικιτθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, όμωσ,  θ ελλθνικι γεωργία 

ςυμπεριλαμβανόμενθσ και τθσ ελαιοκαλλιζργειασ είναι αναγκαςμζνθ να προςαρμοςκεί πλζον ςτισ 

απαιτιςεισ για περιςςότερο αειφορικι και βιϊςιμθ αξιοποίθςθ τθσ γεωργικισ γθσ , θ οποία κα 

είναι ςυμβατι και με το περιβάλλον. Αυτό ςθμαίνει ςτθν ουςία ςτροφι από τθ μονοκαλλιζργεια 

ςτθν πολυκαλλιζργεια. Θα πρζπει δθλαδι οι ελαιϊνεσ να ςυγκαλλιεργθκοφν και πάλι με άλλα 

γεωργικά φυτά, προκειμζνου να μετατραποφν  ςε αγροδαςικά ςυςτιματα, ςυγκεκριμζνα ςε 

δαςογεωργικά. Η ςυγκαλλιζργεια αυτι όμωσ δε κα γίνει με τον τρόπο που γινόταν ςτα 

παραδοςιακά ςυςτιματα, αλλά με ζνα νζο τρόπο που κα αξιοποιεί και τθν τεχνολογία, τθν οποία 

ζχει ςτθ διάκεςι του ο γεωργόσ. Με άλλα λόγια, τα ελαιόδενδρα κα πρζπει να φυτεφονται ςε 

γραμμζσ και όχι διάςπαρτα, προκειμζνου να μποροφν τα γεωργικά μθχανιματα  να κυκλοφοροφν 

μεταξφ των γραμμϊν. Επίςθσ, κα πρζπει ο αρικμόσ των δζνδρων ςτο ςτρζμμα να μειωκεί από τα 40 

περίπου που είναι ςτθ μονοκαλλιζργεια ςε λιγότερα από 25, οφτωσ ϊςτε να μπορεί να αναπτυχκεί 

και ζνα άλλο γεωργικό φυτό ανάμεςα από αυτά. Πικανά γεωργικά φυτά που κα μποροφςαν να 
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ςυγκαλλιεργθκοφν με τισ ελιζσ είναι τα ςιτθρά, τα ψυχανκι, τα όςπρια, τα αρωματικά και πολλά 

άλλα, ανάλογα και  με τισ ςυγκεκριμζνεσ τοπικζσ ςυνκικεσ. Όλα τα πειράματα μζχρι τϊρα ζχουν 

δείξει, ότι θ ςυγκαλλιζργεια είναι οικονομικά πιο αποδοτικι από τθ μονοκαλλιζργεια και ο γεωργόσ 

μπορεί να αποκομίςει πολλαπλά οφζλθ από τθν ειςαγωγι δζνδρωνςτο χωράφι του. Ειδικά για τουσ 

ελαιϊνεσ, θ ςυγκαλλιζργεια, όχι μόνο κα αποδϊςει μεγαλφτερο,αλλά και ςτακερότερο ειςόδθμα 

ςτον παραγωγό, επειδι το ςυγκαλλιεργοφμενο γεωργικό φυτό κα μπορεί να του δίνει πρόςοδο ςτα 

ζτθ που θ ελιά κα ζχει λίγο ι κακόλου καρπό. Ασ μθ ξεχνάμε, ότι οι ςυγκαλλιεργοφμενοι ελαιϊνεσ 

αποτελοφν παλιοφσ και γνϊριμουσ τρόπουσ εκμετάλλευςθσ τθσ γθσ, οι οποίοι αποτελοφν  μζροσ τθσ 

ελλθνικισ παράδοςθσ, αλλά και του φυςικοφ μασ περιβάλλοντοσ. 

Β.Π. Παπαναςτάςθσ 
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ΜΕΡΟ Β - ΕΤΡΩΠΗ 
 
 

 

Περιοχζσ Οικολογικζσ Εςτίαςθσ (ECOLOGICAL FOCUS AREAs): 
Μεταξφ Ελπίδων και Ανθςυχιϊν 

 
 
Στθ νζα Κοινι Αγροτικι Πολιτικι, το 30% τθσ βαςικισ ενίςχυςθσ εξαρτάται από τθν εφαρμογι 
πρακτικϊν επωφελϊν για το κλίμα και το περιβάλλον. Αυτι αποκαλείται «πράςινθ ενίςχυςθ». Η 
κακιζρωςθ Περιοχϊν Οικολογικισ Εςτίαςθσ (EFA, Ecological Focus Area) ςυνδζεται με τισ "πράςινεσ 
ενιςχφςεισ" και είναι μία από τισ πρακτικζσ που αναφζρονται ςτον Κανονιςμό 1307/2013. Ο 
Κανονιςμόσ αυτόσ περιλαμβάνει επίςθσ τουσ μόνιμουσ βοςκότοπουσ (permanent pastures) και τθ 
διαφοροποίθςθ των καλλιεργειϊν (crop diversification). 
 
Οι EFA ζχουν ωσ ςτόχο να διατθριςουν και να βελτιϊςουν τθ βιοποικιλότθτα ςτισ γεωργικζσ 
εκμεταλλεφςεισ. Από τθν 1θ Ιανουαρίου 2015, εκμεταλλεφςεισ άνω των 15 εκταρίων, κα πρζπει να 
αποδϊςουν το 5% των καλλιεργιςιμων εκτάςεϊν τουσ ςε EFA. Υπάρχουν οριςμζνεσ εξαιρζςεισ, 
όπωσ περιφζρειεσ με δαςικζσ εκτάςεισ περιςςότερο από 50%. Από τθν 1θ Αυγοφςτου 2014, κάκε 
Κράτοσ-Μζλοσ κοινοποιεί ςτθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι, ποιά από τα μζτρα, που αναφζρονται ςτο 
άρκρο 46.2, κεωροφνται ωσ EFA. Μερικά από αυτά μπορεί να ςυμβάλουν ςτθν περαιτζρω 
προϊκθςθ τθσ Αγροδαςοπονίασ, όπωσ τα χαρακτθριςτικά του τοπίου (φυτοφράκτεσ, δζντρα ςτθ 
γραμμι, μεμονωμζνα δζντρα, δζντρα ςε ομάδεσ και όρια αγρϊν κ.λπ.), οι ηϊνεσ ανάςχεςθσ (buffer 
zones), οι αγροδαςικζσ περιοχζσ και οι περιοχζσ με βραχυχρόνια αμειψιςπορά (χωρίσ τθ χριςθ 
ανόργανων λιπαςμάτων ι/και φυτοπροςτατευτικϊν προϊόντων). Το άρκρο 45 του κατ' 
εξουςιοδότθςθ Κανονιςμοφ των Άμεςων Ενιςχφςεων (Delegated Regulation on Direct Payments) 
προβλζπει πρόςκετα κριτιρια για κάκε EFA.  
 
Όταν ςυηθτιόνταν πριν από λίγουσ μινεσ ο κατ' εξουςιοδότθςθ Κανονιςμόσ των Άμεςων 
Ενιςχφςεων1, ζνα από τα πιο φλζγοντα ηθτιματα ιταν οι EFA. Οριςμζνα Κράτθ-Μζλθ και μζλθ του 
Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου εξζφραςαν ανθςυχίεσ ότι οι EFA κα απόκλειαν περιοχζσ από τθν 
αγροτικι παραγωγι. Για τθν αντιμετϊπιςθ των προβλθμάτων αυτϊν, θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι 
εξζδωςε Διακιρυξθ (Declaration) τον Απρίλιο του 2014, ςτθν οποία επιβεβαίωςε ότι εναπόκειται 
ςτα Κράτθ-Μζλθ να κακορίηουν ςαφείσ κανόνεσ για τισ EFA (όπωσ είδθ γεωργικϊν καλλιεργειϊν 
που μποροφν να αναπτυχκοφν και τεχνολογιϊν που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν) διαςφαλίηοντασ 
ι βελτιϊνοντασ παράλλθλα τθ βιοποικιλότθτα.  
 
Επιπλζον, όςον αφορά τθν παραγωγι αηωτοδεςμευτικϊν καλλιεργειϊν ςε EFA, θ Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι αφξθςε το διορκωτικό ςυντελεςτι παρά τισ αντιδράςεισ, δθλαδι 1 εκτάριο αηϊτου 
αηωτοδεςμευτικϊν καλλιεργειϊν όπωσ μθδικισ, τριφυλλιοφ ι λοφπινου να ιςοδυναμεί με 0,7 
εκτάρια EFA, ενϊ θ αρχικι ζκδοςθ του εγγράφου μίλαγε για 0,3 εκτάρια. Η Διακιρυξθ αναφζρει ότι 
"οποιαδιποτε αηωτοδεςμευτικι καλλιζργεια που εγκακίςταται ςε EFA κα πρζπει να γίνει με τρόπο 
που κα ενιςχφει τθ βιοποικιλότθτα, τθρϊντασ τουσ όρουσ παραγωγισ που ορίηονται για τθν EFA από 
τα Κράτθ-Μζλθ". 
 

                                                           
1
Μία κατ' εξουςιοδότθςθ πράξθ (delegated act) ςχεδιάηεται για να παρζχει ι να βελτιϊςει τισ τεχνικζσ 

λεπτομζρειεσ ι μθ ςτοιχειϊδθ ςτοιχεία τθσ βαςικισ πράξθσ (basic act). 
 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2013:347:0608:0670:EN:PDF
http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/3/2014/EN/3-2014-1476-EN-F1-1.Pdf
http://ec.europa.eu/agriculture/newsroom/161_en.htm
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Ενϊ θ Διακιρυξθ ζτυχε κερμισ υποδοχισ από οργανϊςεισ αγροτϊν που διλωςαν ότι "παρζχει 
ςτουσ αγρότεσ επαρκι ευελιξία κατά τθν εφαρμογι των απαιτιςεων για πραςίνιςμα2", ζχει 
επικρικεί εντόνωσ από τισ ΜΚΟ. Οικολογικζσ ομάδεσ αναγνωρίηουν πολφ μικρι περιβαλλοντικι αξία 
ςτισ αηωτοδεςμευτικζσ καλλιζργειεσ και ανθςυχοφν για τθ χριςθ των φυτοφαρμάκων. Η Ευρωπαϊκι 
Επιτροπι δικαιολόγθςε τθν προϊκθςθ των αηωτοδεςμευτικϊν καλλιεργειϊν προκειμζνου να 
καταπολεμθκεί θ ιςχυρι εξάρτθςθ τθσ ΕΕ από τισ ειςαγωγζσ πρωτεϊνοφχων καλλιεργειϊν.  
 
Μια πρϊτθ αποτίμθςθ των EFA κα πραγματοποιθκεί μετά το πρϊτο ζτοσ εφαρμογισ. Ο 
αγροδαςικόσ τομζασ κα πρζπει να είναι ςε εγριγορςθ ενθμερϊνοντασ τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι με 
ποιο τρόπο τα μζτρα που ςχετίηονται με τθν Αγροδαςοπονία τίκενται ςε εφαρμογι από τα Κράτθ-
Μζλθ και, εάν χρειαςτεί, να προτείνει βελτιϊςεισ. 
 

Άρκρο: Mélanie Lamaison (7 Ιουλίου 2014)  
Πθγι: EUROPEAN AGROFORESTRY FEDERATION, Newsletter 4/2014 

Απόδοςθ: Σταματία Ναςιάκου 

 

 

Συντονιςμζνεσ Ενζργειεσ για τθν Προϊκθςθ τθσ 
Αγροδαςοπονίασ ςτα Κράτθ-Μζλθ και τισ Περιφζρειεσ 

 
 
Μετά από μακριζσ διαπραγματεφςεισ ςτισ Βρυξζλλεσ για τθν ανακεϊρθςθ τθσ Κοινισ Αγροτικισ 
Πολιτικισ (ΚΑΠ), ςτθν οποία θ EURAF άςκθςε επίμονεσ πιζςεισ για τθν Αγροδαςοπονία, ελιφκθςαν 
τελικά μερικζσ από τισ πιο ςθμαντικζσ αποφάςεισ για τον τρόπο που κα εφαρμοςτεί θ ΚΑΠ κατά τθν 
περίοδο 2015-2020 ςε εκνικό και περιφερειακό επίπεδο. Πράγματι, τα Κράτθ-Μζλθ (ΚΜ) και οι 
περιφζρειεσ ζχουν μεγάλο βακμό ελευκερίασ για τθν προςαρμογι των Κανονιςμϊν τθσ ΚΑΠ, και 
ζτςι θ άςκθςθ πίεςθσ ςε αυτό το χρονικό ςθμείο είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για να διαςφαλιςτεί ότι τα 
αγροδαςικά ςυςτιματα κα λάβουν τθν κατάλλθλθ πολιτικι υποςτιριξθ κατά τα προςεχι ζτθ. Ο 
χρόνοσ πλθςιάηει!  
 
Στον πρϊτο πυλϊνα υπάρχουν δφο ςθμαντικά ηθτιματα για τα αγροδαςικά κζματα για τα οποία τα 
ΚΜ κα πρζπει να αποφαςίςουν μζχρι τον Αφγουςτο του 2014. Πρϊτον, όπωσ παρουςιάηεται πιο 
αναλυτικά από τθ Mélanie Lamaison ςε αυτό το ενθμερωτικό δελτίο, τα ΚΜ ζχουν τθ δυνατότθτα να 
περιλαμβάνουν τα αγροδαςικά ςυςτιματα και τα χαρακτθριςτικά αυτϊν ςτουσ καταλόγουσ των 
Περιοχϊν Οικολογικισ Εςτίαςθσ (EFA). Αυτό είναι ςθμαντικό, δεδομζνου ότι οι αγρότεσ μποροφν να 
επιλζξουν να λάβουν τθν πράςινθ ενίςχυςθ. Δεφτερον, υπάρχει το ηιτθμα τθσ επιλεξιμότθτασ για 
άμεςεσ ενιςχφςεισ των αγροτεμαχίων που περιζχουν δζντρα, τα οποία παρεμπόδιηαν τθν προϊκθςθ 
τθσ αγροδαςικισ δραςτθριότθτασ ςε προθγοφμενεσ προγραμματικζσ περιόδουσ τθσ ΚΑΠ. 
 
Ο ιςχφων Κανονιςμόσ 1306/2013 και ο ςυναφισ κατ' εξουςιοδότθςθ Κανονιςμόσ τθσ Επιτροπισ 
(Commission Delegated Regulation) είναι ςχετικά ευνοϊκοί για τουσ φυτοφράκτεσ και τα άλλα 
χαρακτθριςτικά των τοπίων που γειτνιάηουν με τα αγροτεμάχια, κακϊσ τουσ κεωροφν επιλζξιμουσ, 
αν και το γενικό όριο είναι 2 m ςε πλάτοσ (με οριςμζνεσ εξαιρζςεισ). Όςον αφορά τα μθ 
φρουτοφόρα δζντρα εντόσ αγροτεμαχίων, δφο γενικζσ προχποκζςεισ κακορίςτθκαν από τον κατ' 
εξουςιοδότθςθ Κανονιςμό για τθν πλιρθ επιλεξιμότθτα: α) οι γεωργικζσ δραςτθριότθτεσ να 
μποροφν να εκτελοφνται κανονικά, και β) να υπάρχουν λιγότερα από 100 δζνδρα ανά εκτάριο. Τα 
ΚΜ ζχουν το δικαίωμα να επιλζξουν μια χαμθλότερθ μζγιςτθ πυκνότθτα δζνδρων, θ οποία μπορεί 
να οδθγιςει ςτθν ολικι ι μερικι εξαίρεςθ πολλϊν αγροδαςικϊν τεμαχίων, γι' αυτό κα πρζπει να 
παρακολουκοφμε τθν εν λόγω απόφαςθ και να βεβαιωκοφμε ότι θ μζγιςτθ δυνατι πυκνότθτα των 

                                                           
2
Σφμφωνα με τον Albert Jan Maat, πρόεδρο τθσ COPA (Committee of Professional Agricultural Organisations). 

http://www.google.be/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=0CCYQFjAA&url=http%3A%2F%2Fwww.copa-cogeca.be%2FDownload.ashx%3FID%3D1205845%26fmt%3Dpdf&ei=t1ehU_DCOYql0QWHoYDoBg&usg=AFQjCNEzc7qyz6PRAQ27C3eD1G26L_WXNw&sig2=sXy30INxUrW1bSPtXXW_JA&bvm=bv.6
http://www.google.be/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=0CCYQFjAA&url=http%3A%2F%2Fwww.copa-cogeca.be%2FDownload.ashx%3FID%3D1205845%26fmt%3Dpdf&ei=t1ehU_DCOYql0QWHoYDoBg&usg=AFQjCNEzc7qyz6PRAQ27C3eD1G26L_WXNw&sig2=sXy30INxUrW1bSPtXXW_JA&bvm=bv.6
http://www.google.be/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=0CCYQFjAA&url=http%3A%2F%2Fwww.copa-cogeca.be%2FDownload.ashx%3FID%3D1205845%26fmt%3Dpdf&ei=t1ehU_DCOYql0QWHoYDoBg&usg=AFQjCNEzc7qyz6PRAQ27C3eD1G26L_WXNw&sig2=sXy30INxUrW1bSPtXXW_JA&bvm=bv.6
http://euraf.isa.utl.pt/node/211
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2013:347:0549:0607:en:PDF
http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/3/2014/EN/3-2014-1459-EN-F1-1.Pdf
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100 δζντρων ανά εκτάριο υιοκετείται και διατθρείται ςτουσ εκνικοφσ και περιφερειακοφσ 
κανονιςμοφσ. 
 
Στθν περίπτωςθ των μόνιμων λειμϊνων3 (ςυμπεριλαμβανομζνων των μόνιμων βοςκοτόπων4) που 
περιζχουν δζντρα, τα KM μποροφν να επιλζξουν ζναν εναλλακτικό αναλογικό ςφςτθμα pro-rata, με 
πολλά επίπεδα "μειωμζνθσ επιλεξιμότθτασ". Εάν όμωσ αυτι θ επιλογι εφαρμοςτεί περιοριςτικά, κα 
μποροφςε να μειϊςει δραματικά τισ άμεςεσ ενιςχφςεισ που λαμβάνουν τα δαςολιβαδικά 
αγροτεμάχια, γι 'αυτό πρζπει να υποςτθριχτεί μια ευζλικτθ εφαρμογι με τισ λιγότερεσ επιπτϊςεισ 
του ςυςτιματοσ pro-rata. Τα ενεργά δαςολιβαδικά ςυςτιματα, με δζντρα και κάμνουσ προςβάςιμα 
και χρθςιμοποιοφμενα από τα βόςκοντα ηϊα κα πρζπει να πιςτοποιθκοφν για πλιρθ επιλεξιμότθτα.  
 
Στο δεφτερο πυλϊνα, υπάρχουν τα εκνικά ι περιφερειακά Προγράμματα Αγροτικισ Ανάπτυξθσ 
(RDPs, Rural Development Programmes) που αποτελοφνται από μια επιλογι των μζτρων που 
προςφζρονται ςτον Ευρωπαϊκό Κανονιςμό 1305/2013. Θα πρζπει οπωςδιποτε να υποςτθρίξουμε 
τθν εφαρμογι του Άρκρου 23 (Σφςταςθ αγροδαςικϊν ςυςτθμάτων), κακϊσ δίνει τθν πιο προφανι 
και άμεςθ υποςτιριξθ τθσ αγροδαςικισ δραςτθριότθτασ. Επιπλζον, όπωσ το ςχετικό δελτίο του 
Μζτρου (Measure fiche) περιγράφει λεπτομερϊσ, το άρκρο 23 μπορεί να καλφψει ζνα ευρφ φάςμα 
καταςτάςεων: οι επιδοτιςεισ μποροφν να καλφψουν όχι μόνο τθ φφτευςθ των δζντρων ι τθν 
αραίωςθ των δαςϊν για τθ δθμιουργία αγροδαςικϊν ςυςτθμάτων, αλλά επίςθσ ςυμπλθρωματικζσ 
επενδφςεισ (π.χ. περιφράξεισ, προςτατευτικζσ καταςκευζσ, ποτίςτρεσ ι τα υπόςτεγα ηϊων) όπωσ 
και το κόςτοσ ςυντιρθςθσ τουσ για 5 χρόνια.  
 
Παρ' όλα αυτά, τα αγροδαςικά ςυςτιματα μπορεί να υποςτθριχτοφν επιπρόςκετα από άλλα μζτρα 
του δεφτερου πυλϊνα. Για παράδειγμα, θ βόςκθςθ των δαςϊν και των αντιπυρικϊν λωρίδων για 
τθν πρόλθψθ των δαςικϊν πυρκαγιϊν μπορεί να χρθματοδοτθκεί μζςω του άρκρου 24, θ βιολογικι 
γεωργία (άρκρο 29) μπορεί να ενκαρρφνει τθ ςυνφπαρξθ οπωροφόρων δζνδρων και ηωικοφ 
κεφαλαίου (π.χ. βοςκόμενοι ελαιϊνεσ), και οριςμζνα αγροδαςικά ςυςτιματα μπορεί να είναι 
επιλζξιμα ςτα πλαίςια των γεωργοπεριβαλλοντικϊν μζτρων και των μζτρων κατά τθσ κλιματικισ 
αλλαγισ (άρκρο 28) ι το μζτρο που ςυνδζει το Δίκτυο Natura 2000 με τθν Οδθγία Πλαίςιο για τα 
Νερά  (άρκρο 30). 
 
Η ΕΕ κα εγκρίνει ςυνολικά 113 RDPs κατά τθν τρζχουςα αυτι περίοδο τθσ ΚΑΠ, ζτςι υπάρχουν 113 
ευκαιρίεσ για τθν ενςωμάτωςθ των αγροδαςικϊν μζτρα ςε αυτά! Τα RDPs βρίςκονται ςτο τελικό 
ςτάδιο επεξεργαςίασ, ςτο ςτάδιο τθσ δθμόςιασ διαβοφλευςθσ ι ςτο ςτάδιο τθσ ανακεϊρθςθσ από 
τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι. Ζτςι είναι θ τελευταία μασ ευκαιρία να επθρεάςουμε το περιεχόμενό 
τουσ. Γνωρίηετε τι ςυμβαίνει ςτθ χϊρα ςασ; 

 
 Άρκρο: Jabier Ruiz, Rosa Mosquera Losada (7 Ιουλίου 2014)  

Πθγι: EUROPEAN AGROFORESTRY FEDERATION, Newsletter 4/2014 
Απόδοςθ: Σταματία Ναςιάκου 

 

 

Νζα από τισ Δραςτθριότθτεσ τθσ  
European Agroforestry Federation (EURAF)  

 
 
Η Γενικι Συνζλευςθ τθσ EURAF ςτο Cottbus 

                                                           
3
 Απόδοςθ του permanent grassland 

4
 Απόδοςθ του permanent pasture 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2013:347:0487:0548:EN:PDF
http://euraf.isa.utl.pt/node/287
http://euraf.isa.utl.pt/sites/default/files/pub/docs/08_measure_fiche_art_23_agroforesty_final.pdf
http://euraf.isa.utl.pt/sites/default/files/pub/docs/08_measure_fiche_art_23_agroforesty_final.pdf
http://euraf.isa.utl.pt/sites/default/files/pub/docs/08_measure_fiche_art_23_agroforesty_final.pdf
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Η Γενικι Συνζλευςθ (Γ.Σ.) τθσ EURAF λαμβάνει χϊρα κάκε δφο χρόνια. Η τελευταία Γ.Σ. ςυνιλκε 
ςτθν πόλθ Cottbus τθσ Γερμανίασ ςτισ 4 Ιοφνθ. Πρόςκλθςθ ςυμμετοχισ ζλαβαν όλα τα μζλθ τθσ 
EURAF, αλλά και οι ςυμμετζχοντεσ ςτο 2ο European Agroforestry Conference. Επιπλζον ςυμμετείχαν 
online 20 με 30 μζλθ τθσ EURAF. 
 
Στθν αρχι παρουςιάςτθκε θ Ζκκεςθ Δραςτθριοτιτων (Activity Report) και θ Οικονομικι Ζκκεςθ 
(Financial Report) των τελευταίων 2 ετϊν, ενϊ ζμφαςθ δόκθκε ιδιαίτερα ςτθ ςυντονιςμζνθ και 
ςτοχευμζνθ δουλειά τθσ EURAF (EURAF’s lobbying work) ςτισ Βρυξζλλεσ. 
 
Κατόπιν εκνικοί εκπρόςωποι από τθν Ελβετία, τθν Ιςπανία, το Ηνωμζνο Βαςίλειο, τισ Κάτω Χϊρεσ, 
το Κοςςυφοπζδιο, τθν Ιταλία, τθν Πορτογαλία, τθν Ελλάδα, τθ Γερμανία, τθ Γαλλία, το Βζλγιο και 
τθν Τςεχικι Δθμοκρατία παρουςίαςαν εκκζςεισ ςχετικζσ με κζματα Αγροδαςοπονίασ των χωρϊν 
τουσ. 
 
Ακολοφκθςε ςυηιτθςθ ςχετικι με τισ κφριεσ προτεραιότθτεσ τθσ EURAF για τα επόμενα δφο χρόνια 
και τθν εκλογι τθσ νζασ Εκτελεςτικισ Επιτροπισ. Κφριεσ προτεραιότθτεσ τθσ EURAF κα είναι θ 
ζρευνα, θ μεταφορά γνϊςθσ και τα εκπαιδευτικά προγράμματα (όπωσ π.χ. το πρόγραμμα 
AGFORWARD), και θ οργάνωςθ του 3ου Ευρωπαϊκοφ Συνεδρίου Αγροδαςοπονίασ τον Ιοφνιο του 
2016 ςτο Μονπελιζ. Όπωσ αναφζρκθκε ςτθ Γ.Σ. "ελπίηουμε να εγγραφοφν νζεσ εκνικζσ ενϊςεισ 
Αγροδαςοπονίασ ςτθν EURAF κατά τθν προςεχι περίοδο των δφο ετϊν. Στόχοσ μασ είναι επίςθσ θ 
δικτφωςθ με ενδιαφερόμενουσ (stakeholders) ςε όλθ τθν Ευρϊπθ, ςυμπεριλαμβανομζνου και του 
νζου κεςμοφ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ «Ομάδεσ Διαλόγου των Πολιτϊν» και «δεξαμενϊν 
ςκζψθσ», όπωσ το Ινςτιτοφτο Ευρωπαϊκισ Πολιτικισ που αξιολογεί τθν εφαρμογι τθσ ΚΑΠ 2014-
2020. Ωσ εκ τοφτου, θ EURAF και οι εκνικζσ ενϊςεισ καλοφνται να παίξουν βαςικό ρόλο ςε μια ςειρά 
επιχειρθςιακϊν και ςτοχευμζνων ομάδων, που κα χρθματοδοτθκοφν από τθν ΚΑΠ". 
 
Σφμφωνα με τθ νζα Πρόεδρο τθσ EURAF, κ. Rosa Mosquera-Losada "Αυτό κα βοθκιςει ςτθ 
μεταφορά εμπειρίασ, ερευνθτικισ και πρακτικισ, από υφιςτάμενεσ μελζτεσ ςτουσ τελικοφσ χριςτεσ: 
τουσ αγρότεσ. Επίςθσ, κα βοθκιςει ςτον εντοπιςμό των τεχνικϊν προβλθμάτων που πρζπει να 
επιλυκοφν, εντοπιςμόσ που κα βαςίηεται ςτθ ςυνεχι ανταλλαγι ιδεϊν μεταξφ ερευνθτϊν και 
ενδιαφερομζνων. Το AGFORWARD αςχολείται με παρόμοια κζματα, και θ EURAF κα ςυνεργαςτεί 
ςτενά με αυτό αλλά και άλλα ςχετικά ευρωπαϊκά προγράμματα. Η Εκτελεςτικι Επιτροπι τθσ EURAF 
ςτθρίηεται ςτα μζλθ τθσ ϊςτε να ενθμερϊνεται ςχετικά με πρωτοβουλίεσ ςτισ οποίεσ κα πρζπει όλοι 
να ςυμμετάςχουμε!" 
 
Η Νζα Εκτελεςτικι Επιτροπι τθσ EURAF 
 
Η EURAF απζκτθςε νζα Εκτελεςτικι Επιτροπι. Τα 6 μζλθ τθσ Επιτροπισ εκλζχτθκαν κατά τθ διάρκεια 
τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ τθσ EURAF που ςυνιλκε ςτο Cottbus τθσ Γερμανίασ ςτισ 4 Ιουνίου 2014. 
Πρόκειται για τουσ 
 
Πρόεδροσ: Rosa Mosquera Losada PhD (Spain) 
Η Rosa διευκφνει το ςχετικό πρόγραμμα διδακτορικισ ζρευνασ ςε κζματα Αγροδαςοπονίασ ςτο 
Πανεπιςτιμιο Santiago de Compostela, διευκφνει το Πακζτο Εργαςίασ που ςχετίηεται με κζματα 
Πολιτικισ ςτο διεκνζσ πρόγραμμα AGFORWARD, και ςυμμετζχει ωσ ειδικόσ ςτισ εργαςίεσ του 
Γραφείου Κλιματικισ Αλλαγισ του Υπουργείου Γεωργίασ τθσ Ιςπανίασ.  
 
Αναπλθρωτισ Πρόεδροσ: Gerry Lawson BSc, MIBiol, MICFor (UK) 
Ο Gerry ςυμμετείχε για 10 χρόνια ςε κζματα πολιτικισ ζρευνασ, και πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων 
ςτο Natural Environment Research Council HQ. Διεφκυνε  επίςθσ πακζτα εργαςίασ που ςχετίηονταν 
με το modelling και τθν πολιτικι ςε ερευνθτικά προγράμματα Αγροδαςοπονίασ. Είναι Κφριοσ 

https://euraf.isa.utl.pt/sites/default/files/pub/docs/euraf_general_assembly_2014_activity_report_duprazrosa.pptx
https://euraf.isa.utl.pt/sites/default/files/pub/docs/euraf_general_assembly_2014_financial_report.pptx
http://www.agroforestry.eu/sites/default/files/pub/docs/euraf-newsletter_3_2014.pdf
https://euraf.isa.utl.pt/events/EURAFGeneralAssembly#overlay-context=events/EURAFGeneralAssembly
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Ερευνθτισ (Research Fellow) NERC Centre for Ecology and Hydrology και ςφμβουλοσ ςτθν 
UberResearch GmbH. 
 
Γραμματζασ: Jeroen Watté, Bio-engineering in land and forest management (Belgium) 
Ο Jeroen είναι βιο-μθχανικόσ, ζχει δουλζψει ςτο Βόρειο Malawi τθσ Αφρικισ το 2000, και ζκτοτε 
αςχολείται με τθν προϊκθςθ τθσ αειφορικισ γεωργίασ, τθσ αγρο-οικολογίασ, τθσ βιολογίασ 
εδάφουσ και τθσ Αγροδαςοπονίασ.  Εργάηεται για τθν Βζλγικθ ΜΚΟ Wervel vzw. 
 
Αναπλθρωτισ Γραμματζασ: Adolfo Rosati PhD (Italy) 
Ο Adolfo κι εργάηεται ςτο Agricultural Research Council (CRA) τθσ Ιταλίασ. Ειδικεφεται ςτο ρόλο των 
ελαιϊνων ωσ αγροδαςικϊν ςυςτθμάτων και θγείται του CRA ςτθ ςυμμετοχι του ςτο AGFORWARD. 
Συντονίηει τθν ομάδα εργαςίασ τθσ Society of Silviculture and Forest (SISEF) ςτθν Ιταλία. Διευκφνει 
άρμα 24 εκταρίων με αγροδαςικό χαρακτιρα όπου καλλιεργεί πάνω από 1300 ποικιλίεσ και δαςικά 
είδθ. 
 
Σαμίασ: Sylvène Laborie-Roussel (France) 
Η Sylvène ζχει δουλζψει ςτον τραπεηικό τομζα και ειδικεφεται ςτουσ φυςικοφσ πόρουσ (ιδιαίτερα 
τουσ δαςικοφσ). Ζχει διερευνιςει τα οικολογικά και οικονομικά πλεονεκτιματα τθσ Αγροδαςοπονίασ 
ςτθ Γαλλικι Guyana (Ν. Αμερικι) και τθν Ινδία. 
 
Αναπλθρωτισ Σαμίασ: Joana Amaral Paulo, Forestry PhD (Portugal) 
H Joana είναι διδάκτορασ Δαςολογίασ με ζρευνα ςτθ μοντελλοποίθςθ τθσ ανάπτυξθσ και τθσ 
παραγωγισ των φυτειϊν φελλοδρυόσ.  Εργάηεται ςτο Γεωπονικό Τμιμα του Technical University of 
Lisbon. 

Πθγι: EUROPEAN AGROFORESTRY FEDERATION, Newsletter 4/2014 
Απόδοςθ: Μιχαιλ Βραχνάκθσ 

 
 

2ο Συνζδριο τθσ Ευρωπαϊκισ Ομοςπονδίασ Αγροδαςοπονίασ 
ςτο Cottbus τθσ Γερμανίασ 

Tο 2ο Ευρωπαϊκό Συνζδριο για τθ Αγροδαςοπονία πραγματοποιικθκε ςτο Cottbus τθσ Γερμανίασ 
ςτισ 4-6 Ιουνίου 2014. Το ςυνζδριο διοργανϊκθκε από τθν Ευρωπαϊκι Ομοςπονδία 
Αγροδαςοπονίασ (EURAF) και το παρακολοφκθςε το μζλοσ του Ελλθνικοφ Αγροδαςικοφ Δικτφου κα 
Νατάςα Παντζρα.  

Τθν πρϊτθ μζρα του ςυνεδρίου και κατά τθ διάρκεια τθσ Γενικισ ςυνζλευςθσ τθσ EURAF εκλζχκθκε 
θ Prof Rosa Mosquera-Losada ωσ θ νζα Πρόεδροσ τθσ Ευρωπαϊκισ Αγροδαςοπονικισ Ομοςπονδίασ.  
 
Το κζμα του ςυνεδρίου αφοροφςε τθν ενςωμάτωςθ τθσ επιςτιμθσ και τθσ πολιτικισ ςτθν 
προϊκθςθ τθσ αγροδαςοπονίασ. Κατά τθ διάρκεια του ςυνεδρίου παρουςιάςτθκαν εργαςίεσ 
ςχετικά τθ διαχείριςθ των δαςολίβαδων, τουσ κφκλουσ του άνκρακα, νεροφ και κρεπτικϊν 
ςτοιχείων ςε αγροδαςοπονικά ςυςτιματα, το ρόλο τθσ πολιτικισ αγροτικισ ανάπτυξθσ ςτθ ςτιριξθ 
τθσ αγροδαςοπονίασ, τα περιβαλλοντικά πλεονεκτιματα τθσ αγροδαςοπονίασ, τθ χριςθ 
αγροδαςοπονικϊν ςυςτθμάτων για αποκατάςταςθ υποβακμιςμζνων περιοχϊν κακϊσ και 
καινοτόμεσ ιδζεσ για αειφορικι γεωργία με αγροδαςοπονία. Τα πρακτικά του ςυνεδρίου ζχουν 
αναρτθκεί ςτθν εξισ διεφκυνςθ: http://www.repository.utl.pt/bitstream/10400.5/6764/1/REP-
IIEURAF_Conference_Book_of_Abstracts.pdf 

Το ςυνζδριο ζκλειςε με εκδρομι θ οποία περιλάμβανε παραδείγματα παραδοςιακϊν και 
ςφγχρονων αγροδαςοπονικϊν πρακτικϊν. 

http://www.repository.utl.pt/bitstream/10400.5/6764/1/REP-IIEURAF_Conference_Book_of_Abstracts.pdf
http://www.repository.utl.pt/bitstream/10400.5/6764/1/REP-IIEURAF_Conference_Book_of_Abstracts.pdf
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Το 3ο Ευρωπαϊκό Συνζδριο για τθν Αγροδαςοπονία ζχει προγραμματιςτεί για τον Ιοφνιο του 2016. 

Α. Παντζρα 

 
 
 

ΜΕΡΟ Γ - ΚΟΜΟ 
 
 
 

Νέος Οδηγός για ηην Ανάλσζη ηης Σσμμεηοτής ηων 
Γσναικών ζηην Αγροδαζοπονία 

 
 

 
Σε κάκε χϊρα ςε όλο τον κόςμο, οι γυναίκεσ ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ διαχείριςθ των δαςικϊν 
πόρων (είτε μεμονωμζνων δζνδρων, είτε δαςϊν, είτε αγροδαςικϊν ςυςτθμάτων), αλλά θ ςυμβολι 
τουσ παραμζνει ςε μεγάλο βακμό υποτιμθμζνθ. Ο εντοπιςμόσ αυτισ τθσ ςυμμετοχισ (και 
ςυμβολισ), κακϊσ και τα εμπόδια που ορκϊνονται ςτθ ςυμμετοχι των γυναικϊν, και κατ' επζκταςθ 
ςτθν ανταμοιβι τουσ, αποτελεί το ςθμείο εκκίνθςθσ για τθν ανάπτυξθ παρεμβάςεων που μποροφν 
τελικά να ςυμβάλλουν ςτθν ιςότθτα των φφλων. 
 
Το κενό γνϊςθσ ςτθ μεκοδολογία ςυλλογισ δεδομζνων και τθσ χριςθσ των εργαλείων ανάλυςθσ 
των ηθτθμάτων των δφο φφλων, που είναι κατάλλθλα για ζνα ςυγκεκριμζνο πρόβλθμα, ζρχεται να 
καλφψει το Παγκόςμιο Κζντρο Αγροδαςοπονίασ (WAC, World Agroforestry Centre) με τθν ζκδοςθ 
του Οδθγοφ In Equal Measure: A User Guide to Gender Analysis in Agroforestry. Η ζκδοςθ 
αποςκοπεί ςτο να βοθκιςει τουσ ειδικοφσ ςτισ φυςικζσ και κοινωνικζσ επιςτιμεσ να προςεγγίςουν 
και να αναλφςουν αποτελεςματικότερα τα προβλιματα ιςότθτασ των δφο φφλλων ςτα πεδία 
εργαςιϊν τουσ. Σφμφωνα με τθν κ. Delia Catacutan, εκπρόςωπο του Vietnam ςτο WAC, που 
προϊκθςε τθ ςυγγραφι του Οδθγοφ "Εάν, ωσ ερευνθτζσ, κζλουμε να διαδραματίςουμε ρόλο ςτθ 
μείωςθ ι τθν εξάλειψθ των ανιςοτιτων μεταξφ ανδρϊν και γυναικϊν, τότε κα πρζπει να 
κατανοιςουμε καλφτερα το ρόλο τθσ εξουςίασ, των κεςμϊν και των πρακτικϊν που οδθγοφν ςε 
αυτζσ τισ ανιςότθτεσ". 
 
Οι γυναίκεσ είναι παραδοςιακά οι κφριοι ςυλλζκτεσ καυςόξυλων, φαρμακευτικϊν και αρωματικϊν 
φυτϊν, και άλλων μθ ξυλωδϊν προϊόντων από τα δάςθ και τα αγροδαςικά ςυςτιματα, αλλά 
ανταποδοτικά απολαμβάνουν μόνο ζνα μζροσ από τα οφζλθ. Οι γυναίκεσ τείνουν να επικεντρϊςουν 

http://www.worldagroforestry.org/regions/southeast_asia/publications?do=view_pub_detail&pub_no=BK0176-14
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τισ προςπάκειζσ τουσ ςε περιοχζσ, ςτθν αλυςίδα αξιϊν που παράγονται από τα αγροδαςικά 
ςυςτιματα, που χαρακτθρίηονται από χαμθλι ορατότθτα και αναγνωριςιμότθτα. Οι γυναίκεσ είναι 
γενικά ςε μειονεκτικι κζςθ ωσ προσ τθν αςφαλι πρόςβαςθ και τα δικαιϊματα ιδιοκτθςίασ φυςικϊν 
πόρων, όπωσ δζνδρα, δάςθ και γενικότερα εδαφοπονικοί πόροι, και υφίςτανται διακρίςεισ ςτθν 
πρόςβαςθ πιςτϊςεων και τεχνολογίασ. Εξαιροφνται πολλζσ φορζσ από τθ λιψθ αποφάςεων ςε 
επίπεδο νοικοκυριοφ, κοινότθτασ, αλλά και ςε εκνικό επίπεδο. Σε πολλζσ περιοχζσ του κόςμου δεν 
λαμβάνουν βαςικι εκπαίδευςθ, απζχουν από τα δίκτυα επικοινωνίασ (π.χ. κοινωνικά δίκτυα) και 
βρίςκονται ςε πολφ μειονεκτικι κζςθ για να επθρεάςουν τθν κατανομι των πόρων ι τθ ςτόχευςθ 
τθσ επιςτθμονικισ ζρευνασ.  
 

 
Γυναίκα περιποιζται Αγροδαςικό ςφςτθμα ςε πλθμμυριηόμενα εδάφθ του Πακιςτάν 

(http://www.hydratelife.org/wp-content/uploads/2012/06/sgp-dot-undp-dot-org1.jpg) 

 
Η μεγαλφτερθ ςυμμετοχι των γυναικϊν ςτθ διαδικαςία λιψθσ αποφάςεων ςε επίπεδο νοικοκυριϊν 
και κοινότθτασ ζχει αποδειχκεί ότι ςυμβάλλει ςτθ βελτίωςθ τθσ φυςικισ αναγζννθςθσ των δαςϊν, 
ςτθν αφξθςθ των αποδόςεων των καλλιεργειϊν, ςτθ βελτίωςθ τθσ διαχείριςθσ των δθμοςιονομικϊν 
και ςτθν προτεραιότθτα χρθματοδότθςθσ υπζρ τθσ πρόλθψθσ τθσ φτϊχειασ και τθσ χειραφζτθςθσ 
των προγραμμάτων και τθσ ζρευνασ. 
 
Οι μζκοδοι και τα εργαλεία που περιγράφονται ςτο νζο Οδθγό ςχεδιάςτθκαν για να βοθκιςουν 
τουσ ερευνθτζσ να εντοπίηουν τισ ευκαιρίεσ για τθ μόχλευςθ τθσ ενδυνάμωςθσ και των αλλαγϊν 
χωρίσ αποκλειςμοφσ, κακϊσ και τθ ςυνεργαςία με όςουσ μποροφν να επιφζρουν αλλαγζσ, όπωσ θ 
κυβζρνθςθ, θ κοινωνία των πολιτϊν και θ κοινότθτα των δωρθτϊν. 
  
Υπάρχουν 15 διαφορετικζσ μζκοδοι που περιλαμβάνονται ςτον Οδθγό, εκ των οποίων όλεσ 
χρθςιμοποιοφνται ςιμερα ςτον εντοπιςμό ηθτθμάτων προτιμιςεων, ρόλων και ιςότθτασ των 
φφλων, κυρίωσ όςον αφορά ςτα δάςθ και τα αγροδαςικά ςυςτιματα. Οι μζκοδοι είναι όλεσ 
ςυμμετοχικζσ και ενςωματϊνουν μια ςειρά από εργαλεία, ςυμπεριλαμβανομζνων τθσ κατάταξθσ, 
τθσ χαρτογράφθςθσ, τθσ μοντελοποίθςθσ και των ςυμμετοχικϊν GIS.  
 
Οι μζκοδοι που περιγράφονται ςτον Οδθγό χρθςιμοποιοφνται για τον εντοπιςμό φυλετικϊν 
διαφοροποιιςεων ςτθν αντίλθψθ και προτιμιςεισ των υπθρεςιϊν οικοςυςτιματοσ, των 
καλλιεργθτικϊν ςυςτθμάτων, και ςτθ φυλετικι διαφοροποίθςθ ςτον καταμεριςμό τθσ εργαςίασ, 
ςτθν παραγωγι, ςτθν εμπορία των αγροδαςικϊν προϊόντων, ςτθ ροι γενετικοφ υλικοφ των δζνδρων 
και άλλων κεμάτων. Στον Οδθγό περιλαμβάνονται επίςθσ οι διαφορζσ μεταξφ ανδρϊν και γυναικϊν 
όςον αφορά ςτθν πρόςβαςθ ςε κοινωνικά δίκτυα και ςτθν απόκτθςθ πλθροφοριϊν από τισ γυναίκεσ 
ςε κζματα γεωργίασ και Αγροδαςοπονίασ. Για κάκε μζκοδο, αναφζρονται τα υλικά κακϊσ και τα 
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λεπτομερι βιματα που απαιτοφνται, μαηί με τα πλεονεκτιματα τθσ μεκόδου και τουσ περιοριςμοφσ 
τθσ. Για τισ περιςςότερεσ μεκόδουσ, παρζχονται παραδείγματα εφαρμογισ των μεκόδων ςτο πεδίο.  
 
Η κ. D. Catacutan πιςτεφει ότι με τθν τακτικι και ςυνεπι ςυλλογι δεδομζνων φυλετικισ 
διαφοροποίθςθσ ςτο τρίπτυχο δζνδρο/δάςοσ/άνκρωποσ είναι δυνατό να εντοπιςτοφν 
διαφοροποιιςεισ μεταξφ ανδρϊν και γυναικϊν όςον αφορά ςτισ αντιλιψεισ, ςτισ εμπειρίεσ, ςτθ 
ςυνειςφορά και ςτισ προτεραιότθτεσ. "Όταν θ ςυλλογι δεδομζνων ςυνδυάηεται με ςχετικζσ 
αναλφςεισ με βάςθ το φφλο, τότε μπορεί  να ςυγκεντρωκοφν πλθροφορίεσ ςε βάκοσ ςχετικά με τθ 
διαφοροποίθςθ των φφλων και, ειδικότερα, να προςδιοριςτοφν οι κεςμικοί, πολιτιςτικοί, κακϊσ και 
οι παράγοντεσ ςτάςθσ που τροφοδοτοφν αυτζσ τισ διαφορζσ."  
 
Ο Οδθγόσ αναπτφχκθκε κατά τθ διάρκεια 3ιμερου writeshop που διευκολφνκθκε από το Διεκνζσ 
Ινςτιτοφτο Αγροτικισ Αναςυγκρότθςθσ (IIRR, International Institute of Rural Reconstruction), με τθν 
υποςτιριξθ του CGIAR (Consultative Group on International Agricultural Research) Προγράμματοσ 
Ζρευνασ για τα Δάςθ, τα Δζντρα και τθν Αγροδαςοπονία (FTA, Forest, Tree and Agroforestry). Ο 
Οδθγόσ είναι ςφμφωνοσ με τθ ςτρατθγικι των δφο φφλων τθσ FTA (βλζπε περιςςότερα ςε Gender 
Strategy) που δεςμεφεται να προωκιςει τισ τεχνικζσ ςυμμετοχικισ ζρευνασ, ευαίςκθτθ ςτθν 
απάλειψθ τθσ διάκριςθσ των δφο φίλων. Τεχνικζσ που προωκοφν τθν ζνταξθ, τθ μάκθςθ και τθν 
ενδυνάμωςθ.  
 

Άρκρο: Kate Langford  (17 Ιουλίου 2014)  
Περιςςότερα: http://www.worldagroforestry.org/newsroom/highlights/new-guide-gender-analysis-agroforestry 

Απόδοςθ: Σταματία Ναςιάκου 

 
 

Οικονομία και Περιβάλλον: Μία win-win Στέζη με Ότημα 

ηην Αγροδαζοπονία ζηο Πακιζηάν 

 
Το Πακιςτάν είναι μια χϊρα με ακραίεσ κλιματικζσ ςυνκικεσ, από πολφ κερμζσ ζωσ πολφ ψυχρζσ, με 
βροχζσ όλο το χρόνο. Η υψθλότερθ κερμοκραςία ςτθν ιπειρο τθσ Αςίασ και θ τζταρτθ υψθλότερθ 
κερμοκραςία ςτον κόςμο καταγράφθκε ςτο Πακιςτάν με 53,5 ᵒC. Επικρατοφν επίςθσ κυκλϊνεσ και 
ανεμοςτρόβιλοι με τθν ζναρξθ τθσ εποχισ των μουςϊνων από τον Απρίλιο μζχρι τον Ιοφλιο. 
Ωςτόςο, θ πιο καταςτροφικι ζκφραςθ του ακραίου κλίματοσ ςτο Πακιςτάν είναι οι πλθμμφρεσ. 
 
Το 1950 οι πλθμμφρεσ ςκότωςαν 2910 ανκρϊπουσ, το 1992 1834, το 1993 3084 και το 2010 οι 
πλθμμφρεσ οφείλονται για το κάνατο 1781 ανκρϊπων. 
 

 

http://library.cgiar.org/bitstream/handle/10947/2795/CGIAR_Research_Program_on_Forests%2c_Trees_and_Agroforestry_-_Gender_Strategy.pdf?sequence=1
http://library.cgiar.org/bitstream/handle/10947/2795/CGIAR_Research_Program_on_Forests%2c_Trees_and_Agroforestry_-_Gender_Strategy.pdf?sequence=1
http://www.hydratelife.org/wp-content/uploads/2012/06/inhabitat-dot-com1.jpg
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Εκτόσ από τισ τρομερζσ απϊλειεσ ςε ηωζσ καταςτράφθκαν ςπίτια, επιχειριςεισ και καλλιζργειεσ. Η 
περιοχι Sindh, θ οποία αποτελεί το «ςιτοβολϊνα» τθσ χϊρασ, λόγω του εφφορου εδάφουσ τθσ, 
χτυπικθκε από πλθμμφρεσ το 2011 με αποτζλεςμα να καταςτραφοφν 1,7 εκατομμφρια ςτρζμματα 
καλλιεργιςιμθσ γθσ. Εξυπακοφεται ότι αυτό αποτελεί καταςτροφι όχι μόνο για το γεωργό ο οποίοσ 
χάνει τισ καλλιζργειεσ του, αλλά και τουσ άλλουσ ανκρϊπουσ που εξαρτϊνται από τισ αυτζσ για 
τροφι. Ζτςι, ηϊντασ με τισ πλθμμφρεσ, οι Πακιςτανοί γεωργοί ψάχνουν τρόπουσ για να 
διαςφαλίςουν τα προσ το ηθν παρά τθν εμφάνιςι τουσ.  
 
Ο Abdul Qadir Sha είναι ζνασ αγρότθσ ςτθν περιοχι Sindh που καλλιεργεί παραδοςιακά βαμβάκι ςε 
56 ςτρζμματα. Οι καλλιζργειζσ του είχαν καταςτραφεί ςτισ πλθμμφρεσ του 2010 και 2011 
αφινοντάσ τον με κακαρι ηθμία φψουσ 4 εκατομμφρια Πακιςτανικζσ ρουπίεσ ι 44.000 δολάρια 
ΗΠΑ. Ευτυχϊσ για αυτόν λίγα χρόνια νωρίτερα είχε φυτζψει δζνδρα μάνγκο, χουρμαδιζσ (Phoenix 
dactylifera) και δζντρα neem (Azadirachta indica) ςε όλθ τθν καλλιζργεια του βαμβακιοφ του και 
κατά μικοσ ενόσ αρδευτικοφ καναλιοφ χρθςιμοποιϊντασ δαςογεωργικζσ τεχνικζσ. Τα δζνδρα αυτά 
επζηθςαν των πλθμμυρϊν. Αν και ο αγρότθσ είχε τεράςτια απϊλεια ειςοδιματοσ από τθν 
καταςτροφι τθσ καλλιζργειασ του βαμβακιοφ, αντιςτάκμιςε αυτι τθν απϊλεια με τθν πϊλθςθ των 
καρπϊν από αυτά τα δζνδρα, "μου παρείχαν αρκετά χριματα για να επιςκευάςω το αρδευτικό 
κανάλι, να αγοράςω βαμβακόςπορο, γεωργικά εργαλεία και φυτοφάρμακα ξανά για αυτι τθ 
χρονιά". Τα δζντρα είχαν ςϊςει τα προσ το ηθν του! 
 

 
 

 
 

http://www.hydratelife.org/wp-content/uploads/2012/06/hardrainproject-dot-com1.jpg
http://www.hydratelife.org/wp-content/uploads/2012/06/worldchanging-dot-com.jpg
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Ο Abdul Qadir Sha ςυνειδθτοποίθςε ότι αυτά τα δζντρα λειτοφργθςαν ωσ δίχτυ αςφαλείασ για τα 
ζτθ που οι πλθμμφρεσ καταςτρζφουν τo ειςόδθμα που του παρείχαν τα φυτά του βαμβακιοφ, και 
τϊρα διαδίδει ςε άλλουσ αγρότεσ τα οφζλθ τθσ Αγροδαςοπονίασ. Ζτςι ζπειςε πολλοφσ γεωργοφσ τθσ 
περιοχισ του να φυτζψουν δζντρα κατά μικοσ των καλλιεργειϊν τουσ, ωσ μία φυςικι εγγφθςθ 
ζναντι των πλθμμφρων. Τϊρα ο Abdul Qadir Sha ζχει 90 δζντρα μάνγκο, 20 χουρμαδιζσ και 25 
δζντρα neem που του διαςφαλίηουν ειςόδθμα ςε ζτθ πλθμμυρϊν ι όχι.  
 
Επιπλζον επωφελείται το περιβάλλον. Tα φυτεμζνα δζνδρα βοθκοφν ςτθ μείωςθ τθσ διάβρωςθσ 
του εδάφουσ και τθ μείωςθ τθσ εξάτμιςθσ του νεροφ, αλλά υπάρχουν και άλλα επιπλζον οφζλθ. Τα 
δζντρα βοθκοφν ςτθ μείωςθ των εκπομπϊν διοξειδίου του άνκρακα και ςτθν καταπολζμθςθ τθσ 
κλιματικισ αλλαγισ, μποροφν επίςθσ να βοθκιςουν τθ γονιμότθτα του εδάφουσ.  
 
Η κυβζρνθςθ του Πακιςτάν προκυμοποιείται να χρθςιμοποιιςει τα αγροδαςικά ςυςτιματα. Στο 
Πακιςτάν θ αποψίλωςθ των δαςϊν επθρεάηει τθν αςτικοποίθςθ, το εμπόριο ξυλείασ, τισ 
καταςκευζσ και τθ μεγάλθσ κλίμακασ αγροτικι ανάπτυξθ. Το Πακιςτάν κζλει να αυξιςει τισ δαςικζσ 
εκτάςεισ από 2% ζωσ 6% μζχρι το 2015 και θ κυβζρνθςθ κεωρεί ότι τα αγροδαςικά ςυςτιματα 
μπορεί να ςυμβάλλουν ςτθν επίτευξθ του ςτόχου.  
 
Ο Abdul Qadir Sha και το κράτοσ του Πακιςτάν υιοκζτθςαν μια win-win προςζγγιςθ ςτθν 
αντιμετϊπιςθ των οικονομικϊν απωλειϊν λόγω περιβαλλοντικϊν καταςτροφϊν, αλλά και ςτθ 
"διαςφάλιςθ" περιβαλλοντικϊν και κοινωνικϊν ωφελειϊν! 

Άρκρο: Saleem Shaikh και Sughra Tunio  
Πθγι: Thomson Reuters Foundation -  ( 29 Μαΐου 2012)  

Περιςςότερα: http://www.trust.org/item/?map=tree-planting-helps-pakistani-farmers-weather-floods  
Απόδοςθ: Μιχαιλ Βραχνάκθσ 

 
   

Bioenergy Forum: Διερεσνώνηας ηις ανανεώζιμες 

μορθές ενέργειας από ηα δένηρα 
 

Το  Bioenergy Forum εποπτεφεται από το  
Παγκόςμιο Αγροδαςικό Κζντρο (World Agroforestry Centre, ICRAF) 

 

 
Φυτεία κυπαριςςιοφ (Aberdare forest, Kenya). Φωτογραφία Daisy Ouya (ICRAF) 

 
Η ηιτθςθ για ενζργεια ςε όλο τον πλανιτθ είναι τεράςτια. Εάν όλθ τθν ενζργεια που χρειάηεται ο 
κόςμοσ παράγονταν από το πετρζλαιο, κα απαιτοφνταν περιςςότερο από 13 διςεκατομμφρια τόνοι 
πετρελαίου ςε ετιςια βάςθ! Πράγματι, πάνω από το ιμιςυ τθσ παγκόςμιασ ενζργειασ προζρχεται 
από το πετρζλαιο και το φυςικό αζριο. Ζνα άλλο 30% προζρχεται από τον άνκρακα και τθν τφρφθ 
και 5% από τθν πυρθνικι ενζργεια. 

http://www.trust.org/profile/?id=003D000001BGCJEIA5
http://blog.worldagroforestry.org/wp-content/uploads/2014/07/cypress-bioenergy.jpg
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Μόνο το 13% τθσ ενζργειάσ μασ προζρχεται από ανανεϊςιμεσ πθγζσ. Εκτόσ εάν επζλκουν 
ςθμαντικζσ αλλαγζσ, θ χριςθ ενζργειασ κα διπλαςιαςτεί, γεγονόσ που οδθγεί ςε μια 
μακροπρόκεςμθ αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ τθσ ατμόςφαιρασ που, ςφμφωνα με τουσ περιςςότερουσ 
επιςτιμονεσ του κλίματοσ, κα οδθγιςει ςτθ ςθμαντικι υπζρβαςθ των αςφαλϊν ορίων για ηωι.  
  
Το κυνιγι για τισ ανανεϊςιμεσ πθγζσ ενζργειασ βρίςκεται ςε εξζλιξθ. Φωτοβολταϊκά πάνελ, 
ανεμογεννιτριεσ, γεννιτριεσ παλιρροϊκισ ενζργειασ, υδροθλεκτρικά εργοςτάςια και άλλα 
αναπτφςςονται και χρθςιμοποιοφνται και αυξάνουν το μερίδιο των ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ 
ςτο ενεργειακό μασ ςφνολο. Αλλά μόνο το 10% τθσ παγκόςμιασ ενζργειασ ςιμερα προζρχεται από 
βιολογικζσ πθγζσ, των οποίων το 87% προζρχεται από βιομάηα. Λογικό, κακϊσ τα φυτά ζχουν 
εξελιχκεί ωσ ιδιαίτερα αποτελεςματικοί δζκτεσ και χριςτεσ τθσ ενζργειασ του ιλιου για τθν 
παραγωγι βιομάηασ. Αν μποροφςαμε να βροφμε αποτελεςματικοφσ τρόπουσ χρθςιμοποίθςθσ των 
βιολογικϊν πθγϊν για τθν παραγωγι ενζργειασ, κα μποροφςαμε να αναπτφξουμε πραγματικά 
ςυςτιματα ανανεώςιμων πθγών ενζργειασ.  
 
Το ξφλο ιταν θ κφρια πθγι ενζργειασ τθσ ανκρωπότθτασ από τθν ανακάλυψθ τθσ φωτιάσ μζχρι τθ 
βιομθχανικι εποχι. Χωρίσ το ξφλο, οι άνκρωποι δεν κα ιταν ςε κζςθ να μαγειρεφουν τθν τροφι 
τουσ, να διατθροφν το περιβάλλον ηεςτό και να προςτατεφονται από τα αρπακτικά. Κςωσ για το λόγο 
αυτό, ςτισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ κεωρείται ςυχνά ωσ πρωτόγονο καφςιμο, ςυνδεδεμζνο ςε 
γενικζσ γραμμζσ με τθ φτϊχεια. Γεγονόσ που ίςωσ αποτυπϊνεται ςτθν εκτεταμζνθ αποψίλωςθ των 
δαςϊν. Επίςθσ, κατθγορείται για το κάνατο χιλιάδων ανκρϊπων, ωσ αποτζλεςμα των τοξικϊν 
ανακυμιάςεων που προζρχονται είτε για ανάγκεσ κζρμανςθσ ι ακόμα και προετοιμαςίασ του 
φαγθτοφ. Ειδικότερα για το τελευταίο, τα δεδομζνα του Οργανιςμοφ Τροφίμων και Γεωργίασ (FAO, 
Food and Agriculture Organization) των Ηνωμζνων Εκνϊν δείχνουν ότι το μαγείρεμα με το ξφλο ζχει 
αςιμαντθ επίδραςθ ςτθν αποψίλωςθ των δαςϊν ςυνολικά. Και ενϊ οι τοξικζσ επιδράςεισ του 
καπνοφ του ξφλου μπορεί να είναι ςοβαρζσ, υπάρχουν λφςεισ, με τθ χριςθ βελτιωμζνων κουηινϊν 
μαγειρζματοσ, λιγότερο τοξικϊν ειδϊν ξφλου και καλφτερα αεριηόμενων χϊρων μαγειρζματοσ.  
 

 
 

Στισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ οι γυναίκεσ και τα παιδιά βρίςκονται αντιμζτωποι με τθ χρονοβόρα και 
κοπιαςτικι προςπάκεια να περπατιςουν μεγάλεσ αποςτάςεισ για να μαηζψουν καυςόξυλα. Αυτό 
τονίηει τθν ανάγκθ για περιςςότερα αγροδαςικά ςυςτιματα ςτισ χϊρεσ αυτζσ, ϊςτε να παράγονται 
καυςόξυλα επιτόπια ςτο αγρόκτθμα (on farm production). Από τθν άλλθ πλευρά, θ μαηικι 
παραγωγι ξυλάνκρακα ςχετίηεται άμεςα με τθν εκτεταμζνθ αποψίλωςθ των δαςϊν, ενϊ οι 
προςπάκειεσ που ζχουν γίνει για τθν απαγόρευςθ τθσ παραγωγισ, μεταφοράσ και πϊλθςθσ του 
κεωροφνται μάλλον άςτοχεσ. Μόνο ςτθν Αφρικι θ βιομθχανία άνκρακα αποτιμάται ςτα 11 
διςεκατομμφρια δολάρια. Ζτςι προκφπτει θ ανάγκθ ρφκμιςθσ τθσ βιομθχανικισ αυτισ 
δραςτθριότθτασ ϊςτε να καταςτεί αειφορικι. 
 

http://blog.worldagroforestry.org/wp-content/uploads/2014/07/fire-Timor-leste-tony-cunningham.jpg
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Το πιο ςθμαντικό είναι ότι το ξφλο ζχει τθ δυνατότθτα να είναι μια πραγματικά ςφγχρονθ μορφι 
καυςίμου με τεράςτιεσ οι τεχνικζσ, οικονομικζσ και ρεαλιςτικζσ δυνατότθτεσ. Αποτελεί ειρωνεία ότι 
ενϊ οι οργανιςμοί αναπτυξιακισ βοικειασ ςτισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ ςυχνά αποφεφγουν τθν 
υποςτιριξθ ενεργειακϊν ςυςτθμάτων με βάςθ το ξφλο, ςτισ χϊρεσ τουσ εφαρμόηουν πολιτικζσ για 
τθν αφξθςθ τθσ χριςθσ του ξφλου για ενεργειακοφσ ςκοποφσ.  
 
Η Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, για παράδειγμα, παράγει περιςςότερα από 100.000 GWh θλεκτρικισ 
ενζργειασ από βιομάηα κάκε χρόνο, με μεγάλο μζροσ αυτισ να προζρχεται από τα δζντρα, κζτοντασ 
φιλόδοξουσ ςτόχουσ για αφξθςθ του ποςοςτοφ αυτοφ ςτο μζλλον. Το 23% τθσ ενζργειασ τθσ 
Φινλανδίασ προζρχεται από το ξφλο, το οποίο είναι περιςςότερο από ό, τι θ ςυνολικι παραγωγικι 
ικανότθτα ςτισ περιςςότερεσ χϊρεσ τθσ Αφρικισ. Στθ Σρι Λάνκα υπάρχουν επιχειριςεισ που 
καλλιεργοφν Gliricidia sepium τόςο ωσ ηωοτροφι όςο και ωσ πρϊτθ φλθ για τθν παραγωγι 
θλεκτρικισ ενζργειασ. Τα ξυλϊδθ που παράγουν ελαιϊδθ φροφτα ζχουν τθ δυνατότθτα να γίνουν 
ςθμαντικζσ πθγζσ βιοκαυςίμων, και άλλα με υψθλι περιεκτικότθτα ςε ςάκχαρα μποροφν με 
απόςταξθ να δϊςουν αικανόλθ που χρθςιμοποιείται ωσ μίγμα με τα ςυμβατικά καφςιμα. 
 

 
Φυτεία Gliricidia sepium ςτθ Sri Lanka (Λεπτομζρειεσ: http://www.baintoncapital.com/sustainable-rural-wood-

chip-production-in-sri-lanka/)  

 
Φυςικά, υπάρχουν προκλιςεισ και κίνδυνοι. Αν το ηθτοφμενο είναι να γίνουν τα δζντρα ςθμαντικι 
πθγι ενζργειασ, τότε πρζπει να διαςφαλίηεται θ παραγωγι ενζργειασ ςτθ βάςθ μιασ πραγματικά 
ανανεώςιμθσ μορφισ χωρίσ να διακυβεφονται οι λοιπζσ υπθρεςίεσ των οικοςυςτθμάτων. Πρζπει 
να είμαςτε ςίγουροι ότι ιςοφαρίηεται θ ηιτθςθ με τθν παραγωγι, και ότι θ παραγωγι ξυλϊδουσ 
βιομάηασ για ενεργειακοφσ ςκοποφσ δεν ανταγωνίηεται ςοβαρά τθν παραγωγι τροφίμων. 
Χρειάηεται να κατανοθκοφν πλθρζςτερα και ςε βάκοσ τα ςυςτιματα χριςεων γθσ που ευνοοφν τα 
ολοκλθρωμζνα ςυςτιματα παραγωγισ τροφίμων και ενζργειασ. Χρειάηεται να ςυλλζγονται και να 
αναλφονται οι πλθροφορίεσ που ιδθ υπάρχουν για τα ενεργειακά ςυςτιματα που ςτθρίηονται ςτθν 
ξυλϊδθ βιομάηα, να εντοπίηονται τα κενά γνώςθσ, να διεξάγονται ζρευνεσ και να αναπτφςςονται 
νζα αποτελεςματικά ενεργειακά ςυςτιματα. Ακόμθ πιο ςθμαντικό, κα πρζπει να κρατάμε τουσ 
φορείσ χάραξθσ πολιτικισ ενθμερωμζνουσ και να τουσ παρζχουμε υποςτιριξθ. Πρζπει να 
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τοποκετθκεί θ παραγωγι ξυλϊδουσ βιομάηασ για ενεργειακοφσ ςκοποφσ ςτθν θμεριςια διάταξθ, 
ιδιαίτερα τθν περίοδο όταν ςυηθτοφνται οι ενεργειακζσ πολιτικζσ και λαμβάνονται αποφάςεισ, και 
κα πρζπει να διαλφςουμε τουσ μφκουσ που κυκλοφοροφν ςχετικά με τθ χριςθ των δζντρων ωσ 
ανανεϊςιμθ πθγι ενζργειασ.  
 

Το Bioenergy Forum ςτοχεφει ςε αυτζσ τισ προκλιςεισ. Θα το χρθςιμοποιιςουμε για να 
εξερευνιςουμε τισ διαφορετικζσ πτυχζσ τθσ παραγωγισ ξυλϊδουσ βιομάηασ για ενεργειακοφσ 
ςκοποφσ, και καλοφνται να ςυμμετάςχουν όςοι ζχουν πλθροφορίεσ και ιδζεσ. 
 

 
Πωλθτζσ ξυλάνκρακα ςε υπαίκρια αγορά ςτθ Mozambique (Αρχεία ICRAF) 

 

 
Go to Bioenergy Forum 

 
Άρκρο: PhilipDobie  

Πθγι: Thomson Reuters Foundation -  ( 8 Ιουλίου 2014)  
Περιςςότερα: http://blog.worldagroforestry.org/index.php/2014/07/08/bioenergy-forum-explore-renewable-energy-from-

trees/#sthash.7PGlhafz.dpuf 
Απόδοςθ: Μιχαιλ Βραχνάκθσ 

 
ΔΙΑΦΟΡΑ 

 
 

World Agroforestry Centre - Ετιςια Ζκκεςθ 2012-2013 
 
 
Η τελευταία Ετιςια Ζκκεςθ (Annual Report) (2012-2013) του Παγκόςμιου Κζντρου Αγροδαςοπονίασ 
(World Agroforestry Centre) είναι διακζςιμθ on line, με κεντρικά κζματα: τα ςωςτά δζνδρα ςτο 
ςωςτό τόπο, δζντρα και κλιματικι αλλαγι, υγεία και αςφάλεια, ηωντανόσ πλανιτθσ, κζματα αγοράσ 
και εςωτερικι λειτουργία του Κζντρου. Επίςθσ γίνεται αναφορά ςτα ερευνθτικά επιτεφγματα  του 
Κζντρου.  
 

Κλικάρετε ςτθ φωτογραφία παρακάτω για να κατεβάςετε τθν Ζκκεςθ. 
 

http://blog.worldagroforestry.org/index.php/category/bio-energy/
http://www.trust.org/profile/?id=003D000001BGCJEIA5
http://www.worldagroforestry.org/annual-report-2012-2013
http://blog.worldagroforestry.org/wp-content/uploads/2013/10/charcoa-sellers-Mozambique.jpg
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Προςεχι ςυνζδρια και επιςτθμονικζσ ςυναντιςεισ 
 
 

Σεπηέμβριος  

Οκηώβριος

Οκηώβριος

Δεκέμβριος  
 
 
 

Ενδιαφζρον video για τα Αγροδαςικά υςτιματα  τθσ Γαλλίασ (με Αγγλικοφσ υπότιτλουσ)  
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=vfCPs-Uyvt8 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.worldagroforestry.org/newsroom/events_and_conferences/2014-09-08/icraf-science-week
http://www.worldagroforestry.org/newsroom/events_and_conferences/2014-10-05/24th-iufro-world-congress
http://www.worldagroforestry.org/newsroom/events_and_conferences/2014-10-06/convention-biological-diversity-12th-conference-parties
http://www.worldagroforestry.org/newsroom/events_and_conferences/2014-12-01/unfccc-cop-20
https://www.youtube.com/watch?v=vfCPs-Uyvt8
http://www.worldagroforestry.org/annual-report-2012-2013
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Μπορείτε να μασ επιςκεφκείτε και να ςτζλνετε ενθμερωτικό και φωτογραφικό υλικό και 
ςτθν ιςτοςελίδα του ΕΑΔ ςτο facebook: https://www.facebook.com/agrodasikodiktuo  

Τπεφκυνοι ζκδοςθσ: 
Μ. Βραχνάκθσ, Μζλοσ ΕΑΔ 

Ά. Σιδθροποφλου, Ταμίασ ΕΑΔ 
Κ. Μαντηανάσ, Γ. Γραμματζασ ΕΑΔ 

 


